Zbiór wzorów z Gimnazjum:

Kinematyka

s - droga [m]

v - prędkość [m/s]

t - czas [s]

a - przyspieszenie [m/s2]

Vp - prędkość początkowa

Vk - prędkość końcowa

Ruch jednostajny (prostoliniowy)
Prędkość

v=s/t

Droga

s=v*t

Czas

t=s/v

Ruch jednostajnie zmienny

Droga

s=a*t2/2 ; s=vk*t/2 gdy Vp=0

S=Vp*t+(a*t2)/2 gdy vp<>0

Przyspieszenie

a=(vk-vp)/t

czas

t=2s/v

Prad Elektryczny

q-wartosć ładunku[C]
I-natężenie [A]
U-napięcie [V]
R-opór

Prawo Ohma

R=U/I

Natężenie

I=q/t

Opór

R=r*l/s

Opór własciwy

r=(R*s)/l

Moc

P=U*I

praca pradu:

W=U*I*t (łatwo zapamiętać- słowo "wójt" pisane z błędem ;p)

Dynamika


�F-siła [N]-niuton�Fw-siła wypadkowa�Fg-siła grawitacji�g-przyspieszenie ziemskie [m/s2]�masa [kg]�p-pęd[kg*m/s]


Siła odziaływania (grawitacji) pomiędzy dwoma ciałami


F=G*((m1*m2)/r2)


Maszyna prosta- dzwignia


r1*F1=r2*F2


ciężar


Fg=m*g [N]


II Zasada dynamiki Newtona - wpływ siły wypadkowej na przyspieszenie


Fw=m*a


Praca, Moc, Energia


Ek-energia kinetyczna�Ep-energia potencjalna�E lub Em- energia mechaniczna�P-moc�W-praca


Praca


W=F*s [J]


Moc


P=W/t [W]


Energia kinetyczna


Ek=(m*V2)/2


Energia potencjalna


Ep=m*g*h


Energia mechaniczna


Em=Ek+Ep


Zmiana energi mechanicznej równa się wykonane pracy


(zmiana)Em=W











